

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egyület” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanítóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora
50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

A politikai labirintusban.

Székelyudvarhely, június 10.

Az új törvényhozó testülettel együtt kellene megszületni az új korszaknak. De a küzdelem jelszavai annyira avultaknak tetszenek, hogy csekély reménységet táplálunk a megújulás iránt. Mint már évtizedek óta, most is elsősorban a 67 és a 48 birkozása a főprogram. Még most is, mikor már mindannyian voltunk, vagyunk és leszünk 67-esek és 48-asok. Meggyőződésem szerint e két évszámnak nem egymással szemközt, hanem egymás mellett van a helye. Mindegyik egy mérföldköve a mindjobban megvalósuló magyar államiságnak. A 48 csak fényes emlék volna a 67 nélkül, a 67 meg sem szülehetett volna a 48 nélkül. Dicső történelem és nagyértékű valóság mind a kettő; képtelen törekvés egyiket a másikkal lebunkózni. A gondolkodó magyarságban ez már olyan köztudat, hogy a 67 és 48 csereberélése már nem is politikai ledérség. Ha Bécs nem félne a 48-tól s utógondolat nélkül rálépne a 67-re, mi pedig nem mumusként használnánk ki a 48-at: a két numerus már rég nem szerepelne a mindennapi politika forgalmában. De szerepel, még pedig első helyen, csakhogy kénszer-árfolyammal. Az új korszak vállalkozói minden üdvösségünket a 67-ben keresik, a hatalomból leszorult hazafiak a 48-at zengik fültünkbe.

A nemzeti öntudat egyre tisztábban bontakozik ki és egészen más téren keresi a nemzet életfolyamának szabályozását, mélyítését és szilárd partok közé való szorítását. Közjogi harcaink a magyar politikát tulságosan szövevényessé, az idegen előtt szinte érthetlenné tették. Egyrészt innét van a külföld közönye, sőt ellenérzése. Még olyan nyugópontra után is, mint a 67, nem vesztett komplikáltságából a magyar politika. Nehézségei legfényesebb elméinket csábitották el és tartották megbűvölve, a profán agyvelők pedig tobzódtak a közjogi exegezis körmondfonságában. Vitatkozó nemzet lettünk, politikai éleslátásunk és alkotó tehetségünk kárára. Óriási szellemi tőkét pazaroltunk el e harcokban, 67 óta ezzel az erővel megépíthettük volna a modern Magyarországot.

Ne is reménykedjünk addig az új korszak felvirradásában, míg ki nem szoktuk megunkat ebből a politikai labirintusból. Ne rá nem lépünk az egyenes útra, a mely a politikában is a leg-rövidebb, a legbiztosabb, mindenki által elfogható és hozzáférhető. Nem gondolok most Héderváryék nemzeti munkájára, Kossuthék fokozatos 48-ára, Justhék általános titkosára, Vázsonyi egyedül üdvözítő demokráciájára. Mondhatnám, hogy egyikre sem gondolok, vagy mondhatnám, hogy mindegyikre. Kizárólag egyikre sem, mert egyikben sem foglaltatik a nemzeti erőket megihlető és felrázó ige; mindegyikre, a mennyiben mindegyik fogékony rétegekre talál a nemzetben. De csak az egyetemes nemzet szü-

lethetik újjá, egyes tagjai, osztályai, rétegei számára soha sem lesz föltámadás.

Csakhogy a nemzet egyetemességének, egyértelműségének és együttérzésének az ügye soha sem állott olyan rosszul, mint e zavaros és csaknem vigasztalan napokban. Nem hiszem, hogy volna nemzet kivülrünk a föld hátán, a melynek világfölfogása, gondolat- és érzelmvilága oly ríktó ellentéteket mutatna föl, mint a magyaré. Itt keménykednek a legmaradibb koponyák és itt ficzánkolnak a legextrémebb agyvelők. Itt lángol a legtisztább szenvedelem és itt füstölög a legundokabb cinizmus. A multon itt csüngünk a legbelsőbb áhitattal, a történelmet itt gyalázzák meg a legelvetemültebben. Két ember közt sem látok tökéletes összhangot, nemhogy a nemzet valamennyi fia közt. Boldogulásunk utjai keresztezik egymást, innét van a nemzet boldogtalansága. Mindegyikünknek más az eszménye a hazáról, a nemzetéről, az életről, a becsületről, a kötelességekről és a jogokról. Idegenek lettünk egymáshoz saját házunkban. A nemzet egyeteme elszakadt a nemzet multjától. A hol a mult megszakad, ott nincs jövő. Pedig e földön csak a magyar multnak van jövője. Vagy igaz magyarok leszünk valamennyien, vagy idegek érdekek rabszolgái. Az új korszak, az új Magyarország, tehát nem azt jelenti, hogy pusztuljon minden, a mi magyar, hanem hogy legyen itt minden és mindenki magyar.

Ezzel az ígérel a szívünkben és vérünkben hozzáfoghatunk egy új korszak legmerészebb re-

Mit tanítsunk a középiskolában?

Felolvasta **Kovács Dániel** a székelyudvarhelyi kerületi tanári kör 1910 június 7-iki gyűlésén.

(Ennek a felolvasásnak előzménye az, hogy mikor felolvastam a kerületi köről megbízást kapott, hogy ilyen irányú felolvasást tartson, az udvarhelyi középiskolák tanáraihoz a következő körkérdéseket intézte:

Kell-e külön irányú középiskola? (reál és gymn.)

I. Ha kell: 1. Mire jogosítson az egyik (a reál) és mire a másik (a gymn.)? 2. Hány osztályú legyen az egyik (a reál), hány a másik (a gymn.)? 3. Milyen előképzettség kívántassék az egyikhez (a reálhoz) és milyen a másikhoz (a gymn.)? 4. A . . . melyik osztályban és hány órában tanítassék a reálban és a gymn.-ban külön-külön? 5. A most érvényben levő tanterv követelményei a . . . nézve az . . . osztályban megfelelő-e vagy módosítandók? 6. Ha módosítandók, miképp módosítandók óraszám és anyag tekintetében? 7. A most érvényben levő tanterv által előírt tudomány ágak mindenike tanítandó-e a reálban vagy a gymn.-ban? 8. Az előbbi kérdésből kifolyólag esetleg mely tudomány ágak volnának törölendők akár a reálból, akár a gymn.-ból és mely új tárgyak volnának felveendőek, mely osztályokba hány órában és mily terjedelemben?

II. Ha nem kell: 1. Mire jogosítson az egységes középiskola? 2. Tagozott legyen-e ez iskola vagy nem? 3. Ha tagozott, mely osztálynál kezdődjék a tagozás, hány irányú legyen és ugyanazon jogosultságot adjá-e mindenik tagozat? 4. Akár tagozott, akár nem, hány osztályú legyen ez új középiskola? 5. Milyen előképzettség kívántassék ez új középiskolához? 6. A . . . melyik osztályban és hány órában tanítassék ez új középiskolában, esetleg annak mindenik tagozatában: ugyanannyi időben és ugyanannyi terjedelemben-e? 7. A most érvényben levő tanterv követelményei a . . . nézve az . . . osztályban megfelelő-e vagy módosítandók óraszám és tananyag tekintetében? 8. Ha módosítandók, miképp módosítandók? 9. A most érvényben levő tanterv által előírt tudomány ágak mindenike felveendő-e az új középiskolai tantervbe, vagy van olyan, a melyik törölendő és helyette új tudomány

ág veendő fel? 10. Mely új tárgyak volnának felveendőek, mely osztályokba, hány órában és milyen terjedelemben, esetleg melyik tagozatban? 11. Szükséges-e az év végi vizsga? Ha igen, olyan alakban-e, mint most, vagy hogy módosítva? Ha nem, akkor minő eljárás volna helyébe alkalmazandó? Szükséges-e az érettségi vizsga? Ha igen, úgy-e mint most, vagy hogy módosítva; ha nem, minő eljárás volna helyette alkalmazandó?

A kérdésekre 28 tanártársától kapott feleleteket, amiket áttanulmányozva a saját tapasztalataival megtoldva készítette el tanulmányát, a mint következik:

Megvallom m. t. Kör, hogy nagy fába vágtam a fejszém, mikor arra vállalkoztam, hogy arról a kérdéssel, hogy mit tanítsunk a középiskolában, itt a körben előadást tartok. És bár nagy köszönettel tartozom udvarhelyi tanártársaimnak, kik kérésre oly készséggel jöttek segítségemre s a kérdéshez annyi becses adatot szolgáltatottak, és ezért ez alkalommal hálás köszönetemet ezennel ki is fejezem, még sem táplálhatok távolról sem olyan véleményt, és egyáltalában nem lehetek abban a nyugodt lelki állapotban és meggyőződésben, hogy ezt a kérdést szerencsésen és elfogadható módon is megoldottam. Meg leszek elégedve, ha olyan gondolatokat tudok itt felszínre hozni, amik alalmasak lesznek arra, hogy élesztőül szolgáljanak ezen nagy fontosságú kérdés teljes megérlelésére. Mert, mint Alexander Bernát kifejezte még az 1892-ben tartott egységes középiskolai értekezleten: „A tanterv készítése más, mint kockázott papiroson az egyes négyzetekbe beírni az óraszámot, az egyes tárgyakból: eszmékből kell kiindulni, kielégíteni minden jogos szükségletet s a jövő fejlődés útját nyitva hagyni.” Ezt Alexander 1892-ben mondta, ezalótt 18 esztendővel, azóta az a jövő fejlődés, ami már eddig 18 éves mult, nagyon is rohamosan beállott, a gondolkodás iránya nagyon megváltozott és talán nem tévedek, ha ki-mondom, hogy a művelt ember fogalma más ma,

mint 18-évvél ezelőtt; de azért az Alexander mondása ma is helyén van, abban a részében, hogy „a jövő fejlődés útját nyitva kell hagyni.” „A középiskolának tehát ki kell elégíteni minden jogos szükségletét s a jövő fejlődés útját nyitva kell hagyni.”

Igen ám, csakhogy ha ezt a minden tekintetben filozofusra való tételt elfogadjuk, pedig el kell fogadnunk, mindjárt megakadunk azon a kérdésen, hogy *mi az a jogos szükségletek?* Erre a kérdésre körülbelül akkor tudunk megközelítő feleletet adni, ha egy másik alakban tesszük fel a kérdést, t. i. így: *mi a középiskola célja?* Mert minden dologban a kitűzött cél által a szükséges eszközökre, a mikkal azt elérhetjük.

A középiskolával pedig manapság úgy állunk, hogy legkevésbé kétféle középiskolánk van, mert hiszen a gymnasium és reáliskolán kívül más iskolák is szeretnek kaczerkódni a középiskolai jelleggel és nevezettel. Ha pedig csak kétféle középiskolánk is van, már a célt egységesen nem tudjuk meghatározni. Ennélfogva legelső sorban az a kérdés döntendő el, hogy szükséges-e, *kell-e két féle középiskola vagy nem kell?* Ezt a kérdést pedig ismét nem dönthetjük el addig, míg a *középiskola céljával*, rendeltetésével tisztában nem vagyunk, mert az mutatja meg, hogy ezen cél felé egy irányban eljuthatunk-e, vagy legalább is két irányt kell megjelölnünk, hogy ifjúságunk választhasson tehetsége és hajlama szerint a reál és gymn. között.

A *mi a középiskola célját illeti*, ennél a kérdésnél nagy nehézséget okoz ma az a körülmény, hogy egységes célt kitűzni. olyat t. i., amiben mindenki jó lélekkel megnyugodni tudna, nem tudunk, legáltalánosabb meghatározása a középiskola céljának a következő: *Adjon a középiskola általános műveltséget és készséget élő a főiskolai tanulmányokra.*

A középiskola céljának ezen meghatározása,

Komoród-fürdő vendégeinek figyelmébe

GYARMATHY AKOS fűszerkeskedő **Julius 1-ével** Komoród-fürdőre kocsit járatot állít be, mely hetenként 2-3-szor fog közlekedni. A f. fürdővendégek megbízásait, utasításait mindenféle fűszerárak szállítását a legnagyobb pontossággal teljesíti.

Szám 2875/1910. kig.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Székelyudvarhely város 1909. évi összes zárszámadása 15 napi közszemlére van kitéve s az a városi számvevőnél a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Székelyudvarhely város tanácsa, 1910. évi június hó 5-én.

Soó Domokos,
polgármester h.

Uj butorraktár!

Székelyudvarhelyi, Batthyányi-tér 12. sz. a.

A n. é. közönség becses tudomására adom, hogy a fenti sz. alatt a mai kor igényeinek megfelelő modern



butorraktárt és kárpitosműhelyt

rendeztem be, hol a butorkereskedéshez tartozó mindenféle cikkek beszerezhetők és megrendelhetők. Minden törekvésem mint eddig, ezután is oda irányul, hogy tisztelt vevőimet a legnagyobb pontossággal s lelkiismeretkiszolgáljam. Kinek butorszüksége van, ne mulassza el raktáram megtekintését, hol alkalmas lesz meggyőződni, hogy butorszükségletét itthon is fedezheti teljes garancia mellett.

A nagyközség becses pártfogását kérve, mert ezáltal polgári kötelezséget is fognak teljesíteni, vagyok kiváló tisztelettel

Balázs Károly,
esztergályos és butorraktáros.

Sz. 530-1910. végrl.

Arverési hirdetmény.

Alólirott bírósági végrehajtó ezennel közhirre teszi, hogy a budapesti VI. ker. kir. járásbírósnak 1908 S. p. XI. 2449/3 sz. végzése folytán Dr. Bárczai Gyula ügyvéd által képviselt Szalai és Bárczay czég felperes részére alperes ellen 302 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kiéleg. végreh. folytán alperestől lefoglalt és 1100 korra becsült ingóságokra a székelyudvarhelyi kir. bíróság 1910. V. 10/4 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Parajdon a helyszínen leendő megtartására határidőül 1910. évi június hó 15. napjának délután 3 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt benzínmotor rész, benzín szállító hordók és gépszijazat a legtöbbet ígérőnek készpénzűzés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számított Kelt Székelyudvarhely, 1910. május hó 30.

Nagy Lajos, kir. bir. végrehajtó.

Gazdák!

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérjenek árjegyzéket az Európaszerzte hírneves magánjáró és vontatható benzinlokomobilok, magánjáró és vontatható gőzlokomobilokról. 1 eljes cséplőkészletek.

Benzinmotoros kötőrő, faaprító gépek vontatásra és magánjáró szerkezettel.
Stabil benzinmotorok. Szívógáztelepek.
Kellner és Schanzer
Budapest, V., Aulich-utca 2. sz.
Sürgőnyozim: „Világosság” Budapest.

Aliszétküldés!

Pontosan az ábráknak megfelelően, a rendelő mértéke szerint készült, pompás szabású aljakat ajánlunk
5, 8, és 12 kor.-ért.
Kérjen szövetmintákat és mértékveteli utas.
Bármely divatlapból kivágott és nekünk beküldött ábra alapján küldünk szövetminták kapcsán árajánlatot
Löwy Ernő és Társa
nőruhavállalata PÉCSETT.
a Dunántul legnagyobb nőruhakészítő üzeme

A Lédeczi Schenk Adolf cementgyára ajánlja legjobb minőségű és legmagasabb szilárdságu
Portland cementjét.
Gyári lerakat Székelyudvarhely és vidéke részére **Papp Zakor Endre** vaskereskedőnél Székelyudvarhely

JOL-JAR
HA VALÓDI
PALMA KAUCSUK
SAROK
VAN CIPŐJÉN DE
ROSSZUL-JAR
HA NEM ÜGYELA
VÉDJEGYRE
TESEK
KIPRÓBÁLNI!

Világszerzte ismert
kerékpár
elegáns, könnyű,
oltörhetetlen
a
PREMIER

Árjegyzéket
gratis és franko
az egyedül előruisltó
Bokor András és Társa.

Pfaff-féle Varrógépraktár!

Felhivom a nagyérdemű közönség szívet figyelmét, hogy a világhírű, golyós Pfaff-féle Varrógépekre megkaptam Udvarhely- és Nagyiküllővármegyékre az egyedáruelitást és főraktárt és ezen gépekből ugy ipari, valamint házi célokra, állandó nagy raktárt tartok. Tehát a n. é. közönség figyelmét felhivom, hogy bevásárlásnál csakis oly gépet fogadjon el, megyen a **PFaff** név mint védjegy rajta van mely gépekért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok Egyben felhivom a n. é. közönség szíves figyelmét ujonnan berendezett

Vas, szerszám- és konyhafelszerelési üzletemre, melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napiárban számítom. Ugy-szintén n. b. figyelmét felhivom még saját termésű dunántuli jó hegyiboraimra melyet megrendelésre azonnal szállítok.
A n. é. közönség szíves pártfogását kérve tisztelettel
ENGLER JÓZSEF.

CZELL FRIGYES és FIAI

bortermelők és bornagykereskedők
Medgyes.
Legjobb beszerzési forrás természetadta valódi erdélyi hegyi borokban.
— Hordókban és palaczkokban. —
Kitünő saját termésű vörös borok.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLANDCEMENTET ajánl olesó áron a
PORTLAND GEMENTGYÁR BRASSÓ
Itt helyben kapható **RÖSLER** és **GÁBOR** czégnél